

12月18日深夜,甘肃积石山发生6.2级地震。连日来,民间公益救援队伍配合解放军、武警、消防等力量持续奋战,在完成救灾任务后,全力帮助受灾群众恢复正常生产生活秩序;基金会等公益慈善组织紧急筹措生活物资和资金并送达灾区;爱心企业纷纷捐款捐物,助力灾区开展救援及过渡安置工作……寒意料峭的陇原大地,不断汇集来自四面八方的爱心,诠释着守望相助、众志成城的脉脉温情。

“寒冬中,让我们一起点燃希望之火”

——社会爱心力量全力支援积石山6.2级地震灾区纪实

本报记者 赵莹莹

“爱,可迎万难”

——来自抗震救灾一线救援队员的声音

本报记者 郭帅



线救援队伙伴,陆续将棉帐篷、棉大衣、暖风机及方便食品等物资发放到群众手中。

为助力震区救援及安置工作有序开展,中国乡村发展基金会在甘肃积石山、青海民和、青海循化设立救灾工作站。截至发稿,共为受灾地区发放棉衣等各类救灾物资58766件,惠及9个乡镇30个村的59740名受灾群众。“这些棉衣送得好及时,真的太暖和了。”当地一位受灾群众说。

此外,为助力受灾地区渡过难关,中国残疾人福利基金会捐赠100万元,用于甘肃、青海两地受灾的残疾人兄弟姐妹购置防寒物资等急需物品;中华思源工程基金会联合社会各界捐赠1000万元善款,用于紧急救援、过渡安置及灾后重建;截至22日12时,上海市慈善基金会“驰援甘肃等地区抗震救灾”专项行动累计收到捐赠物资1595万元……人间的温情与关爱,成为共同抗击灾难的强大力量。

“心中有爱,就有希望”

震后8小时,大河家镇大河村安置点内,一家临夏爱心餐饮企业支起应急帐篷,7位拉面师傅揉面、拉面,4个炉子同时开锅煮面、熬汤。热气腾腾,一碗碗牛肉面送到受灾群众和救援人员手中。

地震发生后,许多爱心企业迅速响应,积极捐款捐物,扛起了责任与担当。

积石山当地全天候温度在零摄氏度以下,防寒保暖需求高,在首批5万多箱应急物资发出后,阿里巴巴再次追加捐款1000万元,全力支持震区做好受灾群众临时安置和生活救助工作;拼多多紧急向甘肃省慈善联合总会捐款2000万元,用于采购棉衣、帐篷等御寒、救灾物资以及灾后重建工作;OPPO公司向当地地震灾区捐款1000万元,全力支持救援及安置工作;猎豹集团通过湖北省慈善总会,捐赠价值2000万元防寒保暖物资驰援地震灾区。

与此同时,滴滴公司联合多家公益组织,筹备棉衣、棉被等御寒类物资陆续运往灾区,并组建“滴滴保障车队”,协助当地接送群众、运送物资。

记者发现,地震发生后,在支付宝公益平台紧急上线的驰援积石山地震善款专区,不到4小时,已有超过17万人次爱心人士通过支持公益机构相关项目向灾区捐赠善款,捐款总额超过300万元。这些善款将与蚂蚁集团的1000万元捐赠一起,用于受灾地区紧急救援、过渡安置和灾后重建。

“从2020年起,蚂蚁集团就深度参与积石山县乡村振兴工作,在此紧急时刻,尤其挂念当地的父老乡亲公益伙伴。寒冬中,让我们大家一起点燃希望之火。”蚂蚁集团相关负责人表示,后续将持续关注灾区救灾情况,及时提供必要帮助。

针对震后灾区急需相关药品的情况,美团买药第一时间启动物资筹备工作,携手为灾区专车送药保供。20日晚,首批9.4万盒医药用品送到积石山县中医院,并投向安置区各医疗点。美团买药定向给甘肃临夏、青海海东两地的心理义诊专区也在20日同步上线。

公益组织和爱心企业捐赠的各种物资源源不断运到灾区,尽管有时物资发放已至凌晨,救援队员和公益组织的工作人员都会时常看到受灾群众围坐在一起,商量着早日重建家园。

“那一刻,我们深深感受到他们对家乡的深情和牵挂,以及面对未来生活的坚韧与执着。”忙碌中,陈素珍尤其欢喜于孩子们不经意间露出的微笑,正是一张张笑脸让人们相信,“无论面临多大的困难,心中有爱,就有希望”。



“这些棉衣送得好及时,太暖和了”

在震区,“一方有难,八方支援”又一次得到生动诠释,各地公益慈善组织纷纷行动起来,发挥平台纽带作用,汇聚起社会各界抗震救灾的暖流。

“首批物资主要包括大衣、被子、棉手套、电暖器、方便面等灾区急需的物资。”甘肃省妇联负责人告诉记者,积石山6.2级地震发生后,中国妇女发展基金会第一时间筹措资金和御寒衣物、应急食品、卫生用品等救援物资,并迅速协调运力,将“母亲邮包”运往灾区。截至12月23日16时,针对本次地震灾害,中国妇女发展基金会共募集善款1226万元、物资价值约3775.4万元,13批次物资运抵甘肃省临夏州各接收点,3批次物资运抵青海省西宁市、海东市接收点。

针对地震灾情,中国红十字基金会启动二级应急响应,开展“天使之旅——驰援积石山地震行动”,向甘肃地震灾区派出工作组,拨付救灾资金200万元支持甘肃省红十字会开展抗震救灾工作,同时组织协调红十字救援队,携手社会爱心力量全力支持当地开展灾害救助工作。

这些天,越来越多的红十字安置点在受灾地区陆续搭建起来,在寒冬之际为受灾群众提供温暖居所。中国红十字基金会还联合爱心企业紧急采购5000套棉衣裤、棉鞋,于12月22日凌晨运抵积石山县,陆续发放给受灾群众防寒保暖。与此同时,中国红十字基金会从湖北省红十字会备灾救灾中心调拨1000只“暖济家庭箱”,驰援青海省受地震影响地区。

低温天气为帐篷的御寒带来巨大挑战。日前,由爱德基金会筹集资金购买的15吨无烟煤运抵吹麻滩镇前岭村。接下来,爱德基金会计划为受灾村庄及村民提供过渡安置物资,以及开展重建与发展工作,帮助受灾村民早日返回家园。

截至12月22日17时,中华社会救助基金会紧急筹集的32车救灾防寒物资全部运抵甘肃、青海受灾地区,携手一

“能为灾区人民做点事情,才是最重要的”

12月22日,冬至。积石山6.2级地震发生后第4天,虽然正是天寒地冻时节,但春天已不再遥远。

积石山县吹麻滩镇,在临时安置点搭起的帐篷内,取暖设备依然紧缺。

顺着顶帐篷里传来的喧闹声,北京大爱清尘公益基金会工作人员张家铭抬手掀起帘幕,只见几户人家的孩子正围坐在被子里。他边打招呼,边打开了手中的一个包装盒,随着形似“小太阳”的取暖器出现在大家面前,孩子们的目光一下子充满了好奇。

“煤炉子还没送过来,这些天先用这个挡挡寒。”放好电源插排,打开取暖器,张家铭详细说明了如何使用,并叮嘱取暖器要远离易燃物,注意防火安全。慢慢地,帐篷里暖了起来,孩子们的小脸儿红扑扑的。

取暖器发出橙红色的光,不禁让张家铭想起两天前中路边燃起的火堆。同样的温暖,受灾群众最初慌乱的心情正逐渐踏实平静下来。

几天前,看到地震发生的消息时,张家铭正在江西鹰潭走访肺病患者。他当即停下手头工作,乘飞机抵达兰州后换乘汽车奔赴灾区,到达吹麻滩镇已是20日凌晨3点半。

天蒙蒙亮时,张家铭与甘肃地区大爱清尘志愿者联合多方救援队伍,组成“红帆应急救援组”,共计50余人分组成进入受灾严重的村镇了解情况。

“这些天,我们一直在筹集棉衣、棉被、手电筒等生活物资,及时发放到灾区村民手中。”张家铭告诉记者,目前煤火炉采购困难,救援组紧急购置了500台取暖器及500个插线板,优先供应给镇上灾情严重村子的老人、孩子以及生活困难家庭。

就在“红帆应急救援组”奔波在各个

受灾村落“送温暖”的时候,厦门市蓝天救援队队长陈素珍带着40余名队员,克服气温低、海拔高、路途远、下雪结冰等困难,协调发放社会各界送来的物资保障大家吃饱穿暖,关心照顾老幼病弱村民的起居生活。

“不停与时间和寒冷赛跑,为的是受灾百姓的日子能够尽快好起来。”接到记者电话时,陈素珍正在返回营地的路上。当天早上,她和队员们把面粉、棉被、食品等物资送到关家川乡赵家湾村,短暂休整后,还要到别的村子补充发放物资。

“在临时安置点,一个5岁的小男孩告诉我,地震后,他晚上睡觉时不敢脱衣服和鞋子。”陈素珍说,物资发放之余,她总是尽可能地教孩子们一些应急避难措施和逃生技能,用温暖和关爱抚触受到创伤的幼小心灵。

在柳沟乡东集村,绿舟应急救援队将第一批500箱自热饭送到受灾村民手中。等待第二批物资到达的间隙,队员们也为自己草草安排了一顿午饭——凉水加方便面。

安置点里,一位大娘看到这一幕,提着热水壶直奔队员们而来,一边给每个人的干面碗里加开水,一边叮嘱:“孩子们一定要注意身体,多喝点热水。”

连日的奔波劳累,队员们从未皱过一下眉头,却在老大娘暖乎乎的话语中,流下了幸福的眼泪。“我们苦点累点都没关系,能为灾区人民做点事情,才是最重要的。”一名队员告诉记者。

尽管震区救援工作已经结束,从四面八方赶赴现场的民间救援队伍依然顾不上休息,他们冒着严寒,持续奋战在安置保供与物资筹集发放一线。

“重振家园-以工代赈”项目启动

本报讯(记者 顾磊)12月22日,记者从中国乡村发展基金会获悉,甘肃省临夏州积石山县6.2级地震发生后,中国乡村发展基金会联合多家爱心企业机构、爱心人士共同发起“重振家园-以工代赈”项目。

据介绍,地震过后,房屋倒塌,村庄周边或者民房周边产生落石、建筑物瓦砾碎屑,道路、水沟桥梁基础设施裂缝变形,房屋、生活设施严重损毁,部分村民从打工地赶回家乡开展修复自救,没有了务工收入,因灾返贫风险上升。

为加快受灾村庄碎石、废弃物清理及村内公共基础设施的修复工作,支持受灾严重的村庄恢复生产、生活,缓解村民灾后误工、失去收入的困境,中国乡村发展基金会联合多家企业机构、爱心人士共同发起“重振家园-以工代赈”项目。

项目将针对甘肃及青海受灾严重的地区,提供每个村庄10万元的资助,对于参与家园恢复的村民的劳务补贴原则上不超过150元/天/人。项目资金的使用方向,包括但不限于村民清理村庄碎石、废弃物,恢复公共基础设施等的劳务补贴,以及清理家园和恢复基础设施的设备租赁费用补贴。其中,租赁设备资金原则上不超过5万元。

据了解,此次“重振家园-以工代赈”项目鼓励村两委带领全村村民通过“一事一议”方式决议项目资金的使用方向。为方便受灾村庄及时申请,中国乡村发展基金会联合腾讯基金会上线“灾后援助乡村计划”小程序,通过数字化工具提升项目申报、执行效率,确保受灾群众补贴及时、准确发放。

目前,项目申报通道已经开启。



北京市石景山区苹果园街道边府社区近日组织居民志愿者开展手工团中编织公益活动,并由居民志愿者将亲手编织的团中捐赠给户外工作者。图为活动现场。本报记者 贾宁 摄



曲折蜿蜒的盘山公路,越野车车轮碾压着厚厚的冰层缓缓向前行驶。12月19日中午,记者联系上全国曙光救援队副指挥长、厦门曙光救援队队长王刚时,他已经抵达甘肃省临夏州积石山县。18日午夜,这里刚刚发生了一场6.2级地震。

“当时我正在广州参加一个公益活动,得知地震消息后,马上改签了最早一班航班。”王刚告诉记者,19日凌晨3时55分,曙光救援队第一梯队9名队员已到达积石山县,向当地应急管理局报备并领取任务,随即前往石源镇进行生命救援排查和灾情信息调研。

地震发生后,驻点在兰州市的甘肃蓝天救援队在5分钟内进行了救援响应。19日5时许,队长若飞带领第一批32名队员、10辆车抵达积石山县。若飞感触最深的是,他和队员们进入震中大河家镇周围村落开展排查工作时,受灾群众已基本被当地消防救援力量转移完毕。“当地消防离得近,响应速度也更快,当天下午,当地群众就吃上了热乎的饭菜,现场救援效率相当高。”若飞告诉记者:“县城的房屋受损情况相对而言不是很严重,主要受损地区在农村,后续我们的工作主要是配合消防部门,安排车辆转运受伤群众。”

“这次出队救援,最大的困难就是气温低,当地平均气温在零下十几摄氏度,无论是现场救援还是搭帐篷等都增加了诸多困难。”若飞说:“农村很多自建房屋结构不稳定,土木结构的房屋倒塌情况比较普遍,砖混结构的房屋大部分也出现裂缝,成了危房。地震发生后,大部分老百姓都在外面生火取暖。如今受灾群众几乎都住进了帐篷,但棉衣棉被、取暖物品、消炎感冒药等物资依旧紧缺。”

得知地震消息后,江苏省常熟市政协委员、常熟市蓝天青年应急救援队队长徐静霞第一时间进行协调动员,筹集8车70余万元赈济物资,带领21名队员于20日晚9时到达青海省民和回族土族自治县官亭镇喇家村安置点,这里距离积石山县不足50公里。

“我们到达时,地震救援已基本结束,救援队的工作重点转为伤员救治和受灾群众生活安置。”徐静霞说,队员们努力筹集救灾物资,希望尽快送到受灾群众手中。

“当地通往各村道路普遍积雪结冰严重,而且路况崎岖复杂,还有不少路段因受损暂时封闭,我们的救灾车辆还发生过一次雪地陷车。”历经两个不眠夜,20日凌晨5时许,王刚实在困倦,在车上睡了3个小时。短暂休息后,一行人前往积石山县石源镇安村运送御寒物品和帐篷。

车开到村口时,刚巧见到几个孩子,他们看到车上印着的“救援队”,举起小手敬了个礼表达感谢。

接受记者采访时,几位队长不约而同提到当地孩子送到他们手中的零食和糖果。“甜进了心坎里。每次救援任务中,这些孩子都触碰着我们内心最柔软的地方。”王刚动情地说。

21日凌晨4时许,积石山县再次发生4.1级地震。现场的救援队员大多还在工作,突然听到刺耳的警报声,“条件反射地往外冲,幸好没有碍。”王刚告诉记者,当时他还在安置点工作,顾不上穿鞋就跑了出去,“心有余悸”。

相比地震刚发生时的慌乱,随着救援人员和各类救援物资的陆续抵达,喇家村村民李贵恩和身边乡亲们觉得心里越来越踏实。虽然住着板房,但日子又有了希望。

22日冬至,安置点空地早早架起了一个个铁锅,锅里翻滚着的饺子热气腾腾,村民们边排队等着盛饺子,边连连向工作人员说着谢谢。

“乡亲们吃上了热乎的饺子,但忙工作的很多救援队员仍顶着红红的眼睛吃着方便面。”身为当地人,若飞激动地说:“非常感谢:‘非常感谢’从全国各地远道而来的兄弟们。冬至已至,但春归有期。”

23日午后,临夏州大河家清真大寺广场安置点,孩子们穿上了崭新的厚棉衣,拿起志愿者们送来的画笔,在临时搭建的“书桌”上画起了他们眼中的英雄,这些英雄,穿着五颜六色的救援队服。徐静霞用镜头记录下这暖心的一幕,她说:“爱,可迎万难。”

随着救援工作进入收尾阶段,救援路上的“铿锵玫瑰”也终于露出了自己柔弱的一面,“现在感觉自己已经‘包浆’了,虽然气温很低,但也能闻到身上的味道。”徐静霞不好意思地说:“当地群众的生活正在有序恢复,我现在就希望能尽快洗个热水澡。”

“大灾过后,当地受灾群众还有很多生活上的困难,我们还在继续筹集御寒及保暖物资,希望能帮助当地群众度过这段最困难的时期。”王刚说。

截至发稿,3位救援队队长仍带领队员们,在受灾现场全力执行安置任务。